





责编:刘永福 美编:佘宸昱 电话:0594-2606882 E-mail:a_fu_@163.com







领衔新闻

在蓝 祖救 乡队 田立 6 群来自各行各业 累计 的 危急 超过 时刻化身无畏的285万个小时—— 疆

效灾界斗棚游玩的男童跌落 。(图片面受

当意外的警报骤然拉响,在妈祖故乡莆田, 总有一抹蓝色的身影逆向而行。他们不是消防 员或警察,而是私企老板、自由职业者、工厂工 人……他们拥有一个共同的名字——莆田蓝天 救援队队员。自2019年7月成立以来,这支由 113 名社会各界人士组成的纯公益队伍,已累计 投入8.5万个小时,在生死线上抢救生命,在灾难 面前传递温暖。在10月13日第36个国际减灾 日来临之际,记者走近这支队伍,探寻他们如何 用行动为"提升社会韧性"写下最生动的注脚。

甘于奉献有担当

"每次救助别人后,我都感到一种精神上的 满足。"莆田蓝天救援队城厢中队副中队长汪春 根是一名在莆田生活了10多年的江西籍务工人 员,他的话道出了许多队员的心声。这种精神上 的满足,是源于对生命的敬畏与守护带来的巨大 价值感。

2022年8月14日那个漆黑的夜晚,是对这 支队伍响应能力与专业技能的集中考验。一支 27人的泉州驴友团,包括6名年幼的孩子,在仙 游县石苍乡的青溪峡谷迷失方向。食物耗尽,衣 衫单薄,孩子们在寒风中瑟瑟发抖。莆田蓝天救 援队联合多方力量火速出击。面对杂草丛生、悬 崖陡坡的回撤路线,队员们硬是用身体开出一条 生命通道,将孩子们护在怀中。经过近4个小时 的艰难跋涉,所有被困人员安全脱险。这场成功 的救援,是团队协作、山地专业技能与无畏精神 的完美结合。

莆田蓝天救援队的韧性,根植于其纯粹的民 间属性和无私的奉献精神。队长李庆煌经营着 一家私企纸箱厂,荔城中队长蔡建章、涵江中队 长李建阳分别是建筑公司和机械制造公司的负 责人。他们放下手头的生意,自掏油钱、自带装 备,奔赴一个个救援现场。莆田蓝天救援队的经 费来源于队员们的无偿资助和政府购买服务,所 有救援行动严守"无偿原则"。这种"去商业化" 的运作模式,使得他们的行动更加纯粹,也赢得 了社会公众广泛信任。

危急时刻不放弃

救援任务常常发生在节假日,考验着队员们 的即时响应能力。

10月3日晚,莆田蓝天救援队涵江中队中队 长李建阳的电话骤然响起——一位年逾八旬、患 有阿尔茨海默病的老人,在回涵江区新县镇老家 过节时走失,已失联超过9小时。李建阳放下饭 碗,克服节日拥堵,火速赶往现场。他与相继赶 到的秀屿中队中队长陈国清、城厢中队队员林龙 腾组成第一梯队,连夜展开搜索。随后,莆田蓝 天救援队队长李庆煌带领12名队员增援。尽管 疲惫的家属几近放弃,但救援队员们反复研判, 重点排查了老人可能前往的家族墓地和枇杷 林。次日0时12分,终于在枇杷林深处的池塘边 找到了倒在地上的老人。队员们轮流背着老人, 在崎岖山路上艰难跋涉,直至凌晨1时许,将老 人平安交到家人手中。

"默默奉献、坚持不懈"的队训,已经内化为 莆田蓝天救援队每一位队员的行为准则。他们 来自各行各业和各个社会阶层,却因共同的公益 理想凝聚成一股强大的力量。这种跨越职业、身 份的社会凝聚力,本身就是社会韧性最宝贵的组 成部分。在灾难面前,它能够迅速激活、有效整 合,形成共渡难关的强大合力。

公共安全同守护

莆田蓝天救援队的守护不仅是个体生命,也 面向整个社区的公共安全。

10月7日晚,秀屿区南日镇一处山林突发火 情。接到当地消防救援站的增援请求后,蓝天救 援队南日中队8名队员全部出动,与专业消防力 量协同作战,最终成功将大火扑灭,守护了海岛 群众的生命财产安全。

然而,救援并非总有圆满的结局。在泗华溪 畔,蓝天救援队荔城中队长蔡建章为溺水者进行 心肺复苏长达一小时,直至急救车到来;8岁男 童在仙游石谷解失踪,53天里,蓝天救援队每天 组织10名以上队员,联合四地兄弟队伍在茫茫

大山中反复搜索……这两起事件,最终都未能挽 回生命。这些"失败的救援"成为队员们心中最 沉重的遗憾,也让他们对"救援"二字有了更深刻 的理解

"24小时全国蓝天救援电话400-001-9958 接通后,我们面对的是生命救援,不能仅凭一腔热 情。"李庆煌心情沉重。正是这种对生命的最高尊 重,驱使他们不断精进。严格的人队门槛——年 满18周岁并持有"红十字救护员证",以及针对 正式队员更高的要求——应急救援员证、水上安 全救生员证、无线电协会业余电台操作证……确 保了队伍的专业底色。从山野到水域,从城市搜 救到火灾扑救,他们用专业技能将"热血"淬炼成 "硬核能力",成为政府应急体系不可或缺的补充 力量,极大地增强了莆田地区在应对突发意外事 件时的社会韧性。

主动防范拓韧性

失败的痛楚与成功的喜悦,让莆田蓝天救援 队达成了一个共识:"再好的救援,都不如做好事 前预防。"他们的工作重心,正从灾后的快速响 应,坚定地向着灾前的主动防范拓展。这正是提 升社会"韧性"最核心、最根本的一环。

于是,他们的身影活跃在更广阔的舞台上: 在中小学校的课堂里,队员们用生动的语言, 为孩子们讲解防溺水知识、火场逃生技巧和灾害 躲避方法,将安全的意识根植于下一代心中。

在机关企事业单位,他们结合亲身经历的救 援案例,演示心肺复苏、伤员搬运等实用技术,让 更多"第一目击者"具备"第一响应力"。

在社区广场,他们借助人体模型,手把手教 居民们如何进行心肺复苏、如何处理气道异物梗 阻。这些看似简单的技能,关键时刻就是挽救生 命的关键。

这种"授人以渔"的防灾减灾培训,正是在构 建一种更深层次的社会韧性。它不再是单纯依 赖外部救援,而是赋能于每一个普通个体,提升

整个社区的自我组织、自我应对、自我恢复 的能力。当千万个市民都掌握了基础的救 护知识,当安全意识成为社会共识,整个城

市应对风险的内生力量便得到了质的飞跃。 在第36个国际减灾日,我们回望莆田 蓝天救援队的足迹,看到的不仅是一次次惊 心动魄的救援,更是一条清晰的"韧性建设" 路径:他们以专业的救援能力为"盾",构筑 起反应迅速的末端安全防线;他们以广泛的 防灾科普为"犁",深耕着全社会主动避险的 安全土壤。他们的行动证明,社会韧性的提 升,既需要硬件投入和制度设计,更需要像 蓝天救援队这样千千万万个民间"细胞"的 激活与参与。他们,正是那道由凡人微光凝 聚而成的、最坚固的生命防线。

全媒体记者 刘永福

全国劳模开办 科普夜校"

金秋时节,仙游文旦柚迎 百姓纪事 来丰收季。在仙游县度尾镇 aixingjishi 湘溪村,全国劳动模范、仙游

县度尾仙溪果业专业合作社管理员刘坤泳比平时更加忙 碌。由他发起并主讲的"科普夜校"教室里座无虚席,果 农们认真聆听绿色标准化生产技术,不时低头记录。"刘 坤泳讲的都是实实在在的技术,听得懂、用得上!"村里的 一名果农课后高兴地说。

刘坤泳自1985年起便扎根乡土,从事水果种植与销 售,至今已近40年。从普通果农到村党支部书记,再到 专业合作社管理员,他始终秉持"带领大家一起富才是真 富"的信念。2023年,刘坤泳荣获"全国劳动模范"称号, 但他并未停下脚步,而是更加积极思考如何发挥劳模的 示范引领作用,把个人技术优势转化为带动一方产业、惠 及广大农户的共富力量。

在仙游县农业农村局、县扶贫开发有限公司的指导 和支持下,刘坤泳创新推动建立"劳模联农带农"机制,以 自己所在的度尾仙溪果业专业合作社为平台,创建"劳模 培训基地",通过"合作社+基地+农户"模式,与周边果农 建立紧密联结。合作社实行"统一品牌商标、统一收购、 统一包装、统一销售"的标准化管理体系,不仅有效提升 了"仙溪"牌文旦柚的市场竞争力和品牌价值,更增强了 小农户应对市场风险的能力。

值得一提的是,刘坤泳充分利用夜晚农闲时间,常态 化开办"科普夜校",邀请福建农林大学、省农科院的专家 以及自己的技术团队,为果农免费授课。课程内容涵盖 土壤改良、绿色防控、节水灌溉、酵素肥料制作、标准化管 理等实用技术,传递绿色发展、品质优先的理念,深受农 户欢迎。截至目前,"科普夜校"已累计培训新型职业农 民1800多人次,成为当地培育乡土人才、推广农业科技

在刘坤泳的带动下,合作社辐射带动全县6000多户 农民发展文旦柚种植,种植面积达3.5万亩,年产值超过 5.5亿元。湘溪村更是成为"全国乡村特色产业超亿元 村",走出了一条"科技赋能、合作共赢"的乡村振兴之路。

刘坤泳表示,作为全国劳模,要当好"领头雁",增加 夜校频次,扩大培训范围,进一步推广文旦柚标准化生产 与管理技术,让更多新技术、新模式扎根田间,结出共同 富裕的"金果子"。 全媒体记者 李俊华

为健身"助跑"

秀屿区市政广场智慧福道建成开放

本报讯 最近,秀屿区市政广场智慧福道建成开 放。该区健跑协会与武术协会的100余名健身爱好者自 发集结,开展了一场充满活力的健康跑活动。

据悉,这条智慧福道依托市政广场优质生态基底进 行打造,沿途设置了清晰的里程标识、便民休息长椅与照 明设施,还规划了专属步行与慢跑路线。市民跑步时既 能沿着清晰路线掌控进度,累了也能随时在休憩点歇脚, 尽情享受在绿意环绕中运动的惬意。健跑协会的张先生 说,以前下班想跑步,要么找不到照明好的安全路线,要 么无法估算跑了多远。现在有了家门口的智慧福道,傍 晚跑一圈,一天的疲惫都得到了舒缓。

此次自发组织的健康跑活动,是秀屿区全民健身设 施持续完善的生动缩影。近年来,该区紧扣"体育为民" 理念,投入专项资金升级健身配套设施,建成占地超9万 平方米的首个智慧体育公园,配备智能体质测试亭、二代 智能健身路径等专业设施,还新增笼式足球场、室外乒乓 球桌等便民场地,逐步织密覆盖城乡的"15分钟健身 圈"。从成功承办省"村BA"总决赛,到常态化开展健步 走、健身操等群众活动,完善的设施不仅为"体育+文旅" 融合发展筑牢根基,更让"篮球之乡"的全民健身氛围愈 发浓厚。

如今,秀屿区正以实打实的举措,推动全民健身理念 深入人心,让不同年龄、不同需求的市民都能在家门口找 到属于自己的健身乐趣,健康获得感持续提升。

(林伟 吴一阳)



3月3日,莆田蓝天救援队队员耗时7 小时,将一名腿部受伤的游客从"闽中第一



国庆中秋长假期间,新县镇广宫村一 老人走失。莆田蓝天救援队队员通宵寻 是满载救生工具的工具车。刘永福 摄 峰"石谷解救助下山。(图片由受访者提供) 找,并安全背下山。(图片由受访者提供)



莆田蓝天救援队队员们的私家车就

俯下身子抓产业。 一意谋发展 中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社(宣)